

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 ft — kr.
Fél évre 3 ft — kr.
Negyed évre 1 ft 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Főmunkatárs:

Dr. WEISZ JENŐ.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Harizók-tere Manojlovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich-palotában.
Telefon szám 42.

Nyitlert soronkint 20 krajczár.

Erzsébet napja.

Királyasszony kertjében szomorúfűz lombja gyászolja halottját.

Magyarország legdrágább halottjának sírdombja felett hajol el a temetők szomorú fája.

Egy egész nemzet fájó érzésének könyharmatja tapad rá szomoru leveleire. Milliók fájdalma vegyül bele a szellőbe, amely megrázza rezgő lombját s a levelek mintha a könyezéstől elfáradtak volna, lehullanak a legdrágább sírdombra.

Az ősz hervasztó keze rázza e szomorúfűzet s a sárguló levél, amely az enyészet jelképe, sűrű hullással élénkíti meg a halotti csendet.

Az egész magyar nemzet csendes fájdalommal tekint a természet munkálkodására s visszaidézi emlékezetébe azokat a napokat, amikor a kertben még tavasz volt, amikor egy ifjú szívű királyné plántálta saját kezeivel e kert virágait: az égő szerelmet, amelyet a nemzet kertjében e nemzetnek nevelt a legdicsebb emlékeztető magyar királyné.

Erzsébet napjában a magyar nemzet mindig ezt a virágot fogja látni lelki szemével. Soha nem tűnhet el e napon ez a virág, melynek gyökerei örökkön-örökké élnek úgy, hogy a történelem legkésőbb korszakában is felleleveníti annak illatát a megemlékezés!

Ennek a virágnak az illatát érezzük ma, amikor az Ő nevének a napja van.

Erzsébet királynénak napját, amióta csak a dicső királynét megismerte a nemzet, igazi ihlettel ünnepeltük.

Ünnepeljük most is, amikor Ő már nincs az élők sorában, amikor csak emléke él közöttünk.

Egy igazi királyné, ki nemcsak hitese volt annak, aki Magyarország koronáját viseli fején, de aki királynő is volt, mert a nemzet lelkéből volt vége az ő nagy lelke és szíve, mely érettünk érzett, érettünk dobogott örömben és fájdalomban egyaránt.

Mindezen érzések megelevenedését jelenti nálunk Erzsébet napja. Ő, aki értünk imádkozik fenn a Legnagyobb-nál, ahol a királyok is térdre hullva

szólnak meg, most is értünk buzgólkodik odafele.

Mintha csak hallanók buzgó szótát, a mely belevegyül az angyalok karába, mintha az égi dallamból kihallatszanék az ő magyar szózatának a csengése és annak refrainje, hogy »Isten áldd meg a magyart.« A nemzet fájó érzése és visszaemlékezése ad választ e szent imára!

— **Erzsébet napja Szabadkán.** F. hó 20-án boldogult Nagyrasszonyunk szeretett királynénak emlékére: gyászisteniszteleteket és gyászünnepeket fognak tartani. A városi tisztikar gyászmisét mond a szt. Teréz templomban, a városi gymnasium gyászmiséje ugyanott lesz d. e. 10 órakor, mise után a gymnasium dísztermében gyászünnepeket rendez. A m. kir. áll. tanítónőképző intézet d. e. 11 órakor rendez Erzsébet emlékünnepet, melynek műsora a következő: 1. Hymnus, Ekei Ferenczről, karének. 2. »Erzsébet királyné emlékezete.« Felolvassa Euter Milla k. a. 3. »Lehullott a rezgő nyárfa.« Huber Károlytól. E. odaja Békei Józsa k. a. 4. »Erzsébet királyné emlékére« Hackl Lajostól, karének. 5. »Erzsébet királyné halálára« melódráma Vavincez Móról, Szavalia Fodor Ida, »ongorán kisen« Vujeskovits-Szatanka. 6. Szózat, Egressy Bémitől, karének. — Az állami tanítónőképző intézethez csatolt elemi gyakorlati iskola emlékünnepe ugyanazon 1/2 órákor tartatik. — A »Fehér-Kereszt-Egylet szabadkai fiókjá« ma d. u. 3 órakor az úgynevezett »vörös ökör« iskola helyiségében Erzsébet királyné emlékére téli ruhával fogja ellátni a szegény sorsu tanuló ifjakat és leányokat. A szabadkai ier. nőegylet ma Erzsébet napján d. u. 3 órakor 30 szegény sorsu fiú és leányt fog téli ruhával ellátni aztán megvendégeli őket. Az ünnepély az izr. szt. egylet termében lesz. A polgári fiú és leány iskolák továbbá az elemi népiskolák is gyászünnepeket fognak tartani. Valameányi ünnepélyen szívesen látják a t. közönséget.

Különfélék.

— **Egyházmegyei hírek.** Császkai György kalocsai érsek Hengen István, apatini káplánt a bajai plébániához I. rendű káplánná, Hengen helyébe Szemző János bezdáni káplánt nevezte ki. — Fleisher Vendel, ó-sztapári róm. kath. tanítót az ottani r. k. hívek kántorává nevezte ki.

— **Üdvözlét Gromonnak.** Gromon Dezső honvédelmi államtitkárt tizenöt éves államtitkári jubileuma alkalmából Szabadka város tanácsa sürgönyileg üdvözölte.

— **Értesítés.** A »Szabadkai Sport-Egylet« tudomására adja tagjainak, hogy egyleti helyiséget Vojnich Máté házából a Dunjanich-uczai (Vörös ökör-iskola) tornacsarnokába helyezte át. Ugyancsak értesítetnek a t. tagok, hogy a tornacsarnok teljesen újra lett felszerelve úgy torna-, valamint vívó eszközökkel. A hivatalos órák d. u. 5—8-g tartanak.

— **A bács-topolyai takarékpénztár.** Lapunk legutóbbi számában a csengődi nagybirtokos című cikkben szemrehányással illetük azokat a pénzüntézeteket, amelyek Karaszty kezesin veszik meg a követeléseket még mielőtt az egyenes adós ellen fordulnak. Mivel igazitjuk helyre a cikkben megjéent azt a tolhibát, hogy a bács-topolyai takarékpénztárt is ilyen szemrehányás illetné, mert ez az intézet nemcsak hogy végrehajtást még nem vezetett az adós kezesei ellen, de mint értesültünk, megelégszik az eddig nyújtott biztosítékokkal. Az igazság és az intézet jó hírneve és méltányos bánásmódja megismertetése érdekében tartottuk kötelességünknek ezt kiírni, illetve kigazítani.

— **Költőzködő főjegyzői hivatal.** A főjegyzői hivatalnak új otthona van, nem mondhatnánk, hogy díszesebb mint eddig volt, Gaáli márnók szobáját kapta a polgármesteri helyiség mellett. A volt főjegyző helyiségben most az elnöki osztály van.

— **A moroviczai új jegyző.** Ma délután választotta Morovicza község képviselőtestülete jegyzőjét. Mint értesülünk a község új jegyzője Pálity községi jegyző lett.

— **A Fehér-Kereszt-Egylet múlt évi jelentése.** Birkáss Szuchich Adrienne urhölgy elnökle aiat álló »Fehér-Kereszt-Egylet« szabadkai fiókjá«-nak jelentése szerint az egyesületnek 494 tagja van, a múlt évi bevétel összege 1999 frt 71 kr., a kiadás 319 frt 09 kr. Vagyona 10527 frt 09 krt tesz ki. Nagyobb összeget adományoztak: br. Rédl Béla és Császkai György kalocsai érsek 200—200 frtot. Az egyesület áldásos működése köztudomású.

— **Szerencsétlenül járt huszárhadnagy.** Majdnem végzetes szerencsétlenség történt Szegeden egy fiatal huszártiszttel tegnap délután a honvédhuszáraktanya fedett lovaglósiskolájában. Az első dandár-lovasanfolyamra bevezényelt huszártisztek délutáni lovaglós gyakorlatra alkalmával a kitűnő urlovas Tóthvárad-Asbóth Ödön honvédhuszár-hadnagy aki a szabadkai lóversenyeken legutóbb is résztvett és több díjat is nyert, ugratás közben felbukó lovával oly szerencsétlenül esett el, hogy a paripa maga alá temette lovasát. Esméletlenül került el a földön s odasielő társai vonták ki a paripa alól. A még mindig alélt fiatal tisztet dr. Lichtenegger ezredorvos részesítette az első segélyben, majd la-

ásár a szállhatta, ahol ápolás alá vette. Bár a hadnagy állapota igen súlyosnak mondható életerős szervezete remélhetőleg szerencsésen ki fogja heverni a bajt. A rokonszenves fiatal tiszt szerencsétlenségének hírért különösen bajtársai körében nagy részvételt fogadtak.

— **Meghívás.** A Szabadkai községi gymnasiumi segélyes tanulókat segélyező egyesület f. é. november 27-én délelőtt 10 órakor rendes évi közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívja az elnökség.

— **A szabadkai kis- és vegyeskereskedők** az 1900. január 1-én életbelépő új állami italmérsi jövedékről szóló 1899. évi XXV. törvénycikkhez, a törvény végrehajtására vonatkozólag kiadott pénzügyminiszeri rendelet szerelmek miként való orvoslásának megbeszélése, az e tárgyban már országszerte megindult mozgalomhoz való csatlakozása czéljából folyó hó 19-én vasárnap délután 2 órakor a „Nemzeti szálloda” éttermében értekezletet tart, a melyre az érdekelteket Erős Gáspár helybeli kereskedő ez uton is meghívja.

— **Szerencsétlenül járt agg. Kutj János** apatinál m. kir. erdővéd kocsisát Teppert Ádámot folyó hó 11-én reggel az erdőben levő lakásáról tejet elarusítani küldte a községbe. Teppert el is adta a tejet és nyugodtan indult hazafelé. Midőn a téglakemencék telepén húzódó útra tért, kocsija a 6 óról 3 óra leasott uton egy kubikgödörbe esett. Teppert a lovak alá kerülvén, egyes testrészei összezúzódottak. Az elősietett emberek csak holttestét vonhatták ki a gödörből. Rokoni másnap a róm. kath. vallás szertartása szerint eltemették. Mivel azonban a vizsgálat még nem indították meg, a vizsgálobíró folyó hó 13-án kiásatta a tetemet és felboncoltatta. Az orvosok a külső sérüléseken kívül májrepedést állapítottak meg. Teppert Ádám 80 éves agg volt volt. Számos gyermeke és unokája siratja.

— **Helyreigazítás.** F. évi november 13-án megjelent lapunkban „Kereszt feltéte” című hírlünkben „evangelikus templom” helyet tévedésből „reformatus” írtunk, amit ezennel helyreigazítunk.

— **Első hó.** Apatinból írják: Alig mulott el a nyár és beköszöntött az ősz, máris hullatja az ég apró pelyheit: ez első havat. Ritkaság, hogy így hamar közelné a szép időt, a hó. Még egy héttel ezelőtt sütkéreztünk a gyönyörű szép nap melegében és ime tegnap már az apró fehér pelyhek szálingóztak a hideg levegőben. Tehát az ősz helyett beköszöntött a tél... Az első havazás egy rövid negyed óráig tartott.

— **Keress az asszonyt.** Egy szabadkai lókereskedő a szegedi piacon gyékényt vett Nyári Józsefné Terhes Anna tápéi menyecskeitől. A lókereskedőnek megtetszett a 24 éves menyecske és elhívta mulatni. Jáltak a Mérey utca 3. szám alatti titkos büntanyán, majd a szerelmesek szállodájában, az Alföldben vettek ki szobát. Ott a mámoros lókupecz elaludt, a tápéi menyecske pedig elillant. Elvitte azonban zálogul a lókupecz 760 forintját, aki a csendőrségnél jelentést tett és egy csendőrt áthallagott Tápéra, ahol meg is találták az asszonyt férje karjaiban. A csendőr láttára megijedt a házaspár és a párna alól előadták a pénzt. Az asszonyt átkísért az ügyészséghez.

— **Az utalványok kifizetése.** A kereskedelmi miniszternek folyó évi júliusi hó 13-án

kelt 3115 számú leiratával a postautalvány összegek háznál való kifizetését rendelte el. Az utalványokra k háznál való kifizetéseért utalványonként 3 kr, illetve ha ugyanazon címzettnek egyszerre önnél több utalvány fizetetik ki darabonként 1 kr kézbesítési illeték jár; utóbbi illeték azonban csak az esetben jut érvényre, ha címzettnek 10 vagy ennél több utalvány lesz csoportos átadó vevény mellett kifizetve. Azon magánfelek, a kik utalványaikat a postahivatalban kívánják átvenni, illetve kifizetetlen utalványaik külön kezeléseért havonként 3 frt raktárdíjat tartoznak fizetni, megjegyeztük, az ilyen magánfelek, ha levelezésüket is a postahivatalban kívánják átvenni, ezért külön a megállapított rendes fiók illetéket fizetik. Azon magánfelek, kik utalványaikat a postahivatalban (mely naponként 8—10 óráig fog eszközölni) ohajják kifizetetni, ebbeli szándéukat az első havi 3 frt raktárdíj egyidejű be- küldése mellett jelen közlemény megjelenésétől számítható 10 napon belül a szabadkai posta- és távirata hivatal főnökségének jele- ntesék be.

— **Dreyfuss mint koma.** A nemrég lezajlott szenzációs renni per hőst Dreyfuss Alfréd kapitányt egyik bácskai polgártársunk veje kománk hívta meg ujszülött fiához. Schweiger Fülöp verbázi kereskedő leánya Braun Ida, aki Écskán (Torontál megye) lakik férjével együtt elhatározta ha a gólya fiút hoz a házhöz, akkor „Alfréd” névre keresztelteti és Dreyfuss kapitányt meghívja komának. Mikor a hosszúcsőrű madár megjelent Brauné- nál, a szerencsés apa azonnal megfogalmazta a német szövegű táviratot, amelyben komának kéri fel Dreyfust és elküldte a komajelölt kapitányának. Nemsokára megérkezett a kö- vetkező címzésű levél:

MONSIEUR
LOUIS BRAUN
ÉCSKA.
Hongrie.

Képzeltető az apa öröme amikor elolvastatta a levelet, amelyben Dreyfuss megírta, hogy a felajánlott komaságot örömmel elfogadja, mellékelve elküldötte a saját, valamint feleségének névjegyét és megjegyezte, hogy az oly távol országból öt ért megismerés nagyon jól esett neki. Hogy a keresztelőn megjelent-e arról hallgat a krónika?

— **A fehér kereszt karácsony fájához** a következő utabb ajándékok küldöttek, melyért hálás köszönetet mond az elnökség: Veinberger Lajosné 6 meleg kendő, Gálfy Györgyné 3 kendő, 3 kötény, Sugár Béla 1 tucsat zsebkezdő, Krammer Antalé karácsonyfára gyertyákat, Connen Vilmosné 6 öltözet leányruha, Mamuzsis Lázárné 6 pár cipőt, Morvay Ákosné 6 pár cipőt, Birkáss Gyuláné 6 pár cipőt 7 öltözet ruhát, 6 meleg kendőt, Bajsára küldött 6 öltözet ruhát, 6 ing, 6 szoknya 6 pár cipőt Vojnich Vojnich Etelka 24 zsebkezdőt, 12 harisnya, 12 pár horgolt cipő, 12 drb főkötő, 12 stucl, Vojnich Lukácsné 120 darab csukor sütemény, Paukovich Andor 2 forint, Varga Ágoston 1 forint, Eperjessy Béliné 3 frt, Bilicz Jakabné 2 forint. Az Erzsébet ünnepély osztonájához járultak, Mamuzsis Lázárné 3 tortával, Morvay Ákosné 1 kosár dió 5 kiló Szt. János kenyér, Birkáss Gyuláné 3 torta, 120 drb alma, Mukits Vojnlts Frida 60 drb mákoskalács.

— Kerge és a rádmanlit

Kerge egy hölgytársaságban fölségíti az egyik hölgyre a rádmanlit.

Ő Nagysága odaszól, hogy Kerge nem mondjon egy rossz viccet.

Kerge éppen a kezében tartja a rádmanlit s odaszól:

„Tudja-e Nagysád hogyan kell ragozni a rádmanlit?”

???

Rám — manli

Rád — manli

Rá — manli,

Ránk — manli

Rátok — manli

Rákmanli!

Kerge a félmullat is ragozni kezdette — de ezzel lekészt, mert ekkor már kimantliztatott.

— **Meglepő hírt** tartozunk az igen tisztelt hölgy közönséggel tudatni; ugyanis egy régi ösmerős Mocsári Miholecz Kálmán, ki éveken át Átsz Tsai czég utóda „Gartner Holvay és tsait képviselte városunkban, most Budapest IV. Váci utca 22. sz. a saját neve Mocsáry Kálmán alatt gyermek divat üzletet nyitott. Kérjük a hölgyközönséget, hogy ezen régi jó ismerőst továbbra is támogatni sziveskedjék, mi meg vagyunk ró a győződve, hogy eme pártfogásnak mindig eleget fog tudni tenni.

— **Nagy jótékony sorsjáték a Budapesti Poliklinika javára.** A közönség elé azon ritka alkalom nyílik, hogy kicsiny összeggel áldozhat a jótékonyaság oltárán, s amellel megnyitja önmaga előtt Fortuna istenasszony arannyal telt bőségszaruját. A Budapesti Poliklinika javára rendezett jótékonyczélú sorsjáték nemcsak arra törekszik, hogy az egyesület neves jótékony czéljait szolgálja, de egyuttal a játék olyan esélyeit nyújtja a résztvevőknek, aminőhöz hasonlókat semmi- féle hasonló vállalat eddig nem nyújthatott. A sorsjáték, melynek hat húzása 1900. január 4-től — márcz. 6-ikáig megtörténik, — egy 100.000 koronás, s 5, egyenként 20.000 koronás főnyereményt, azonfelül még nagyszámú 5000 koronáig terjedő kisebb nyereményeket tartalmaz. A legnagyobb lehetséges nyere- mény azonban 200.000 koronára rug, mint- hogy az összes sorsjegyek, még a már kihuzottak is résztvesznek az összes húzásokban, minek következtében, ha a szerencse kedvez, meglehet ötni egy sorsjeggyel mind a hat főnyereményt. A nyerő kívánságára a nyere- ményeket 20% levonásával készpénzben ki- fizetik. A sorsjegy — mely minden rendes előrusítónál kapható, — csak 1 koronába (50 kr.) k-rül.

Az a mi nálunk is szép.

Jó hírlunket, „szép” hírlunket bizony ke- vesen tudják. Még a legközelebbi szomszé- daink is csak akkor beszélnek rólunk, ha va- lami nem „szép” dolgunkról, tettünkéről zen- genek a lapok.

Szenzációs hírt öhajtt az újságolvasó kö- zönség. — Valami rettenő, valami meg- döbbenő históriát, valami olyant, a mitől a hátuk is borsózik, a mitől — legalább egy éjjel — aludni se tudnak, a mi hevesebb mozgásba hozza a vért, a mitől megáll egy pillanatra a szívverése!

Ezt kívánja a századévi társadalom és ilyest hoznak az újságok.

„Becsületes ember”, „szép tett”, „erköcs”, „jótékony”, „gazság” apró befűs sorokban szégyenkeznek a lapok hasábjain, ha rólunk szól a hír; „gazság”, „tolvaj szövelesség”, „revolver erköcsstelenység”, rikító és legújabbban már secessziós betűkből ordít le a hírlapok oldalairól.

És éppen mert így, mert ezt kívánja a közönség, a mi városunkról is csak akkor írnak, ha oda tehetik azt a csuf jelzőt, hogy „bot”!

Botváros!

Ahol garázdálkodik ur és paraszt, ahol „tolvaj”, „gazember” szálló igékké vált!

Botváros!

Amelyről ha ír a fővárosi újságíró: gúnyosan mosolyog; amelyről ha olvas az ország: nem is vár mást, mint valami pazar élvezetet nyújtó rengeteg botrányt.

Mi tagadás benne, mi magunk is bizonyos „élvezettel” olvassuk a helyi lapokat, a melyek bő táplálékot nyújtanak a legközelebbi vidék nagyobb lapjainak ezek meg az országos sajtónak.

De ha elolvastuk ezeket a botrányról, tolvaj gazdálkodásról, sikkasztások, csalások, verekedések és bunkózásokról szóló cikkeket, híreket, ha megtudjuk az országos lapokból, hogy nálunk hazafiatlan emberek is vannak, hogy a mi kulturális viszonyaink gyatrák, hogy a mi városunk nem is híres már, de hírhedt: megdöbbenünk, mert tudjuk, hogy nincs igazuk és érezzük, hogy azok a hírek túlzottak, azok a cikkek legtöbb esetben botrok, rossz információ vagy gonosz bemonadás alapján íródtak.

Rosz a mi városunk híre, mert csak rosszat tudnak felőle, mert a jó, a szép, a nemes néhány apró hírben ha meg is íródik: elkerüli az ország olvasó közönségének figyelmét.

Pedig számos szép tettel, számtalan nemes dologgal dicsekedhetnénk mi el, amivel más városok tüntetnek.

Megindítjuk hát ezt a rovatot. Szerény czimtetünk rovatunknak és ki tudja, tán nemesak mi magunk, de az egész ország más milyen várost lát Szabadkában.

Apró fényképek lesznek ezek, ha halvány lesz színük: nem akarat hiány, de a dilettáns gyakorlatlansága az ok. bh.

✓ SZINHÁZ.

Szép Helena.

Nov. 16.

Üres ház.

Szinte rosszul esik referádatom ezzel kezdeni, de ezzel kell kezdenem, ha híven akarok referálni minden színházi estéről.

Offenbach világhírű operetteje „Szép Helena” és üres ház. — Vajjon van-e jogom megróni az előadókat, ha tán néhol kicsit, néhol nagyobb hibáztak, ha tán nem volt elég élénk, nem volt elég gördülékeny az előadás, ha tán az ensemble nem volt teljesen kielégítő?

Sugár Aranka Helenáját érdekes kísérletnek mondhatom csupán, mert nem neki való ez a szerep. — A második és harmadik felvonásban gyönyörűen énekel, de nem volt Helena.

Igen, igen sok szép szerepe van a mi primadonnáknak, a melyekben kiűnő — népszínművekben szinte utólráthellen — kár tehát olyan szerepben próbálkoznia, a mi nem egyéniségéhez illő.

Menelausz személyesítője Ferenczy Frigyes exc. el. Menelausz a mi komikusunknak egyik legjobb szerepe. — Parisi, Mihályi játszotta és énekelte a tőle megszokott bravúrral. Főtti Orestese pajzán és kedves volt. — Lomniczi Calchasa szintelen. A kar gyengélkedett.

Tót legény Amerikában.

Nov. 17.

Zóna és — bocsánat az őszinteségért — kellemetlenül üres ház. Hanem hát az előadás és különösen a rendezés szép volt. — Virágházi, Ferenczy és Főtti Frida érdemeinek külön dicséretet, de a szereplők mindannyian egy rendes helyi előadás színvonalán álltak. Főtti néhány nótáját zajosan megtapsolta, egyet megis ismételtetett e kis publikum.

ü.

Színházi hírek.

A jövő hétre a műsor ismét igen változatosan van összeállítva, úgy az operette, mint a drámai ensemble kitűnő darabokat fog bemutatni.

Ma vasárnap Erzsébet napja alkalmából Nagyasszonyunk emlékéjére ünnepére az egész személyzet „A kapucinusok templomában” allegorikus néma képletet mutatja be s Csiky László elfogja szavait Szabolcska Mihály „Volt egyszer egy királyné” című gyönyörű költeményét. Utána Rátkay Felhő Klári népszínművét adják, a czímszerepben Sugár Arankával. Hétfőn: Gyurkovics leányok fognak hódítani, először ebben a szonban, kedden pedig a rég nem hallott operetteben Konti „Király fogás”-ában fogunk gyönyörködni. Ebben a darabban lép fel először hosszú betegség után koloratur primadonnánk Gábor Nelli Lola szerepében.

A drámai ensemble most készül: ifj. Fromont és id. Risler című hatásos színműre, továbbá Hamlet és Rómeó és Júliára.

NYILTTÉR.*

Nyilatkozat.

Löbl Salamon cservenkaikakost, — aki nejének és leányának Löbl Terka kisasszonynak tudtával és határozott beleegyezésével rokónának ifj. Schaffer Mór feketehegyi lakos urnak közbenjöttével részemre szóval adott felhatalmazásával szemben f. hó 13-án oly értelmű írásbeli nyilatkozatot juttatott kezeimhez, ami szóval adott felhatalmazásával homlokegyenest ellenkezik és így jóhiszeműségemmel aljas módon visszaél, — *hazug, jellemtelen* embernek nyilvánítom.

Kelt Szabadkán, 1899. évi november 18-án.

Dr. Weisz Jenő,
ügyvéd.

Elismert *kiváló jó minőségűknél* fogva legnagyobb elterjedtségnek örvendenek.

gróf Keglevich István utódai
promontori czég

COGNAC-ja i.

Bevásárlásoknál kérelik ezen czég teljes szövegére figyelemmel lenni, hogy esetleges hamisítványoktól őrizkedhessünk.

Az *, **, ***, Extra **** és V. S. O. (fine Champagne d' Hongrie) jelzéssel ellátott gyártmányok mindenütt kaphatók.

6

húszra érvényes jótékonycéli
— sorsjáték a budapesti poli-
klinikai egyesület kórháza javára
sorsjegy ára csak

1 korona

Főnyeremény

100,000

korona ért.

5 nyeremény a 20.000 kor. stb. ért.

Kiváratra 20% levonással készpénzben kifizetetik

Első húzás

visszavonhatlanul

már január 4-én.

Megrendeléseket pontosan teljesít

NAGY JÓTÉKONYSÁGI
sorsjáték kezelősége

a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza
javára

Budapest IV. Kossuth Lajos utca 1. sz.

Szabadka:

Kunetz Mór váltóház,

Reiter Károly és fiai

bank és váltóüzlete.

III. kör Zimonyi ut 789. sz. a.

Láng Mihály

hentes és szatócs üzlete

halálozás miatt eladó.

Bővebbet ugyanott.

Jutányos áron eladó!

a volt Róth József-féle üzlet

teljes bolti berendezése

melynek kitűnő minősége a t. vevők különös figyelmébe ajánlható.

A berendezés nagy karzattal is el van látva.

Ugyanott egy nagy „Wertheim-féle pénzszekrény is kapható.

Venni szándékozók kéretnek megtekintés céljából

Weinhut Adolf-nál

jelentkezni. kinél az ár is megtudható.

PETANOVITS

Metropole szállodája

Budapest, VII., Kerepesi-ut 58. szám.

A keleti és nyugati pályaudvar közelében, a székes-főváros legfirgalmasabb helyén. Vilámos vasut minden irányban. 118 elegánsan berendezett szoba vilámos világítással és központi fűtéssel. Személyfölvonó (Lift), fürdők.

Szoba-árak 1 frt 20 krtól beleértve vilámos világítást, fűtést és kiszolgálást.

A szállodában diszes étterem és kávéház van, melyek

Lipnik J. A. úr

az Országos-Kaszino vendéglőjének volt lártulajdonosa, ezidőszert a balatonfüredi gróf Esterházy-féle szálló bérője vezetése alatt állanak. Kitűnő konyha, legjobb italok és a híres

PILZENI SÖR (Urquell)

kapható itt pontosan kiszolgálva.

Esténként kitűnő cigányzene.

Első

Budapesti Kávemagazin

ajánlja dusan felszerelt és megnagyobbitott raktárát.

kávé és tea

3 kg. Kuba kávé	4 50 frt
3 kg. Moeca kávé	4 50 frt
3 kg. Jáva kávé	4 50 frt
3 kg. Gyöngy kávé	4 80 frt
1/2 kg. Császári keverék tea	1 50 frt
1/2 kg. valódi karaván tea	1 40 frt
1/2 kg. törmelek tea	— 90 frt

Franco teljesen költségmentesen utánvétellel, vagy az összeg előleges beküldésével küldi

Belák István,

Budapest, VII. Rottenbiller-utca 4.

Pilseni ősforrás.

Van szerencsénk tudomásul hozni, hogy a **téli sörünk**

eladása t. évi november 19-én kezdődik, mely sört kedvelt és kitűnő minősége folytán a legjobban ajánljuk.

Midőn a t. közönségnek különösen figyelmébe ajánljuk, hogy csakis azon sörök származnak tőlünk, hol egy a hordón, mint a palack-söröknél a bejegyzett

„Pilseni ősforrás“

(„Pilsener Urquell“)

elnevezés külön czimkéekkel jelöltéve van, maradunk kiváló tisztelettel

Pilseni Polgári Sörfőzde

alapítottatott 1842.

Szabadkán mindig jó és friss minőségben kapható Domski Antal és Lichtneckert Andrásnál

Igen sok külföldi, francia, angol és német szer van hirdetve és ajánlva **fiatalemberek** részére **csőbántalmak** és **folyások** ellen.

Mindazon esetekben, ahol Santal-olaj használata orvosilag javasolva van a **legcélszerűbb és legjobb**

SANTAL EGGER

alkalmazása, mely a legjobb minőségű kelet-indiai Santal-olajból készült és az orvos urak által rendeltetik.

1 üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve a pénz előleges beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20 kr., 3 üveg 4 frt 50 kr.

Gyógyszertár a „Nádorhoz“ Budapest

VI. Váci-körut 17.

KASSOVITZ FÜLÖP

úri- és gyermekruha raktárában

➔ SZABADKÁN ➔

főtér, Vermes-féle házban, Otthon kávéház sorában

üzletfelosztás miatt

a készletben levő őszi és téli

ÚRI- és GYERMEKRUHÁK

mélyen leszállított áron adatnak el.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását alázattal kéri

Kassovitz Fülöp cég

üzletvezetője

Goldstein Lajos.

1-3 éves homoki ő-siller vagy fehér asztali bor erősség és év szerint. 100 literonként 14-22 frt. Értékű pezsgő vagy fehér 20-22 frt. Ujbor (fytve) minőség szerint 14-18 frt. pezsgő- és fehér 20-22 frt. Nagyobb vételnél minta küldetik. A megrendelő nyugodt lehet, hogy eredeti minőségi borhoz jutatom, erről jó hírvélem nyújt kezeseséget.

Bor. Fajták, háromszor permetszót, jól beérlett, legjellegesebb homokos való fajokban (Kováci, Kádár, Olasz, Erdősi, Blanka, Kamenka, Monei, Furmint, Ezerjó, Piro, és Fehér chasselas) ültetés alá 50-60 cm. hosszúra vagy 3 főtől 7 főtig. — Gyöngy (1-2 éves) faj szerint 5 főtől 16 főtig. 25 forint vértől 30 főtől 30 szálalék, 50 főtől 10 szálalék, 100 főtől 15 szálalék, 150 főtől 20 szálalék engedelmény adatik.

Szőlővessző. Kitűnő piro, fehér és kék fajokban, 6 láb magvann ojtva, 2-3-4-5 éves, igen erős csomót, erősség szerint 30 krtól 60 krig. 30 frt. — Kék 20 szálalék, 25 forintnál 25 szálalék, 30 főtől 30 szálalék, 100 főtől 40 szálalék engedelmény. Az operák elől jól aranykól, ellenőrzés után, minden évben bőven terem, gyümölcslet egy a két, mint a többi fajták ugyanúgy szeretik a szőlő pártka és földesét. Csak a legjobban fának ismerjük. Kér volna hasznuk, kerünk, szőlők vagy egyéb birtokunkat e nélkül hagyjuk.

Nemes eperfa-ojtvány. Rendkívül nagy gyümölcslet fajokban (Konstantinápolyi, Portugáli, rias stb.) melyek az ültetés érében már gyümölcsöt hoznak, ezután pedig rendkívül bőven teremnek. Faja igen telten, beteges és ellenőrzött ugyanúgy szeretik. Vannak rendelésim, kik csak száma ültetik, mert

Birs-ojtványok. Rendkívül hamar teremnek, gyümölcslet kedves, sokáig áll, magas árban értékesíthető és sokféle módon felhasználható. A 2-3-4-5 éves, rendkívül szép és gazdag gyökerei fák árakja erősség szerint 30 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél olyan engedelmény adatik, mint az operák.

Spanyol meggy, fekete. [Pándi vagy körösi meggy, Termékonyságát előmozdítandó háromszor lett permetszót, s így, ha nem folytatónak permetszót, bőven fog teremni. Faja egészenen, gyümölcslet rendkívül keresett, mert befűzésre legalkalmasabb. A 2-3-4-5 éves rendkívül szép és gazdag gyökerei fák darabja 15 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél ugyanaz az engedelmény adatik, mint az operák.

Diófa. A 6-8 láb magas, rendkívül gazdag gyökerei, tele betű és könnyű töve. 2-3-4-5 éves diófa ára erősség szerint 20 krtól 50 krig. Nagyobb vételnél ugyanolyan engedelmény, mint az operák.

Minden másféle nemes gyümölcsfák, körte, alma, szilva, ősz és kajsziabarack, cseresznye, meggy, szőlő gősténye, naponya magas derekú és törpe állományokban. — erősség szerint 30 krtól 50 krig szintén kaphatók.

Kiselejtezett nemes ojtványok 2-3-4-5 éves életűre példányokban, azok kora és erőssége szerint 2-5-7-10-15 krajcar árban.

Mindenféle vadoncok erősség szerint 5 forint 85 krajcártól 10 forintig ezekenkint.

Kerti eszközök. Kitűnő és tartós anyagból rendkívül szilárdan készült herók (arabulók), szőlő ritók vasak, továbbá kerti fűrészek, ollók, görbe szarmak és oltó kések, ezenfelül jeltá és oltó kezesek igen olcsó árak mellett rendelhető meg.

Ár- és névjegyzéket küld:

Unghváry László, föld-, szőlő- és faiskola-birtokos Ceglédről.